

# 一批关系国计民生的重要新规8月起施行

“这个8月，一批关系国计民生的重要新规开始施行。从完善反垄断法律制度，到加强信息安全监管，再到扩大人身安全保护令适用范围……更完善的法治，护航更美好的生活。”

## 合理规范平台经济发展

修改后的《中华人民共和国反垄断法》自2022年8月1日起施行。

修改后的反垄断法进一步明确反垄断制度在平台经济中的适用规则，增加规定：具有市场支配地位的经营者不得利用数据和算法、技术以及平台规则等从事前款规定的滥用市场支配地位的行为。

根据修改后的反垄断法，对于经营者与交易相对人达成的纵向垄断协议，经营者能够证明不具有排除、限制竞争效果的，不予禁止；经营者的市场份额低于规定标准并符合其他相关条件的，不予禁止。

经营者不得组织其他经营者达成垄断协议或者为其他经营者达成垄断协议提供实质性帮助。

## 进一步加强信息安全监管

2022年8月1日起，新修订的《移动互联网应用程序信息服务管理规定》和《互联网用户账号信息管理规定》正式施行。

新修订的《移动互联网应用程序信息服务管理规定》要求建立健全信息内容安全管理、信息内容生态治理、数据安全和个人信息保护、未成年人保护等管理制度。

该规定明确，应用程序提供者应当对信息内容呈现结果负责，不得生产传播违法信息，自

觉防范和抵制不良信息。

《互联网用户账号信息管理规定》要求建立健全并严格落实真实身份信息认证、账号信息核验、信息内容安全、生态治理、应急处置、个人信息保护等管理制度。

根据该规定，互联网信息服务提供者应当依法保护和处理互联网用户账号信息中的个人信息，并采取措施防止未经授权的访问以及个人信息泄露、篡改、丢失。

## 更好保护家暴受害人

2022年8月1日起，《最高人民法院关于办理人身安全保护令案件适用法律若干问题的规定》正式施行，为家暴受害人提供更多司法保护。

司法解释进一步明确家庭暴力的形式，扩大人身安全保护令适用范围。明确冻饿以及经常性侮辱、诽谤、威胁、跟踪、骚扰等均属于家庭暴力，进一步明晰人身安全保护令的适用范围，保障家庭成员免受各种形式家

庭暴力的侵害。

司法解释规定，向人民法院申请人身安全保护令，不以提起离婚等民事诉讼为条件，不需要先提起离婚诉讼或者其他诉讼，也不需要在申请人身安全保护令后一定期限内提起离婚等诉讼。

被申请人违反人身安全保护令，符合刑法相关规定的，以拒不执行判决、裁定罪定罪处罚。

## 完善外来入侵物种管理制度

《外来入侵物种管理办法》自2022年8月1日起施行。

办法明确，农业农村部会同有关部门建立外来入侵物种普查制度，每十年组织开展一次全国普查；建立外来入侵物种监测制度，构建全国外来入侵物种监测网络；建立外来入侵物种信息发布制度。

因品种培育等特殊需要从境外引进农作物和林草种子苗木、水产苗种等外来物种的，应当依据审批权限向省级以上人民政府农业农村、林业草原主管部门和海关办理进口审批与检疫审批。

任何单位和个人未经批准，不得擅自引进、释放或者丢弃外来物种。

## 全面提升期货和衍生品市场监管效能

《中华人民共和国期货和衍生品法》自2022年8月1日起施行。

本法重点围绕期货交易、结算与交割基本制度，期货交易者保护制度，期货经营机构与期货服务结构的监管，期货交易场所和期货结算机构的运行，期货市场监督管理，法律责任等作了规定。

本法结合市场实际

情况，统一确立了衍生品市场发展和监管亟须、国际通行的基础制度，如单一主协议、终止净额结算、交易报告库等，赋予国务院期货监督管理机构或国务院授权的部门监督管理衍生品市场的职责，并授权国务院依照该法原则制定具体管理办法。

（据新华社北京7月31日电）

# 尖峰眼科拥军情 关爱老兵守光明

## 焦作尖峰眼科医院启动退役军人眼健康服务月活动

7月30日，主题为“尖峰眼科拥军情，关爱老兵守光明”的退役军人眼健康服务月活动在焦作尖峰眼科医院正式启动。

今年的8月1日是中国人民解放军建军95周年纪念日，焦作尖峰眼科医院在向忠诚的祖国卫士致以崇高敬意和节日祝贺的同时，郑重向广大退伍军人和现役军人承诺：“我们愿意积极承担社会责任，为政府解忧、为退役军人解困！今后每年的8月份都开展‘关爱老兵月’活动，集中为退役军人和现役军人办实事、解难题，推出五项惠兵服务（凭退役证或退役军人优待证）：

一、到院接待优先服务。

二、到院享受会员优惠服务，6项费用全免（免费OCT检查、免费视力检查、免费电脑验光、免费测量眼压、免费裂隙灯检查、免费眼底镜检查），军属半价。

三、免费为退役军人直系亲属18周岁以下儿童建立视光发育档案（每年免费2次视力体检）。

四、眼部特殊检查5折优惠（①眼底成像②人工晶体测量③视野检查④房角检查⑤角膜地形图⑥干眼分析检查）。

五、验配框架眼镜8折，验配功能型镜片8.5折，验配角膜塑形镜8.5折。八一过后，常态化优惠的大门一直向退役军人打开。



该院班子成员中有5人均为退役军人。华德 摄



王松田（中）与部分老人合影。韩永立 摄

据了解，该院是我市卫健委审批成立的二级眼科专科医院，是我市和山阳区2018年重点招商引资惠民项目。医院领导班子7人中有5人都是退役军人，院长王松田更是一位从军47载，党龄51年的老军医，对军队有着抹不去的记忆和深厚的感情。

在当日的启动仪式上，王松田深情地说：“作为一名退役军人，我对部队、对军人有着深厚的感情。我们建院之初就确定了医院的宗旨：回馈社会，服务于民。秉承‘一切以病人为中心，让患者不出焦作，就能得到国内先进眼疾治疗’的发展理念，积极为退役军人服务。2018年医院开诊不久，就为曾参加过抗美援朝的老兵周勤贤免费实施白内障

手术。随后，我院与市抗美援朝老兵协会共同启动了‘关爱老兵、关注眼健康’的老兵复明工程，制订了《关爱老兵眼健康计划》，长期为眼睛有问题的老兵免费检查，对手术治疗的老兵给予特殊优惠。我们还开展了‘拥军惠民亮眼工程’，开展‘减免优诊日’活动，利用每周固定日期、特定节假日等时间段，对现役军人及家属、退役军人开展‘减免优惠’服务。今天，我们再一次把优惠的价格、优质的服务献给我们的退役军人，以我们的实际行动推动全社会对退役军人的关心关爱，让全社会对退役军人尊崇尊敬！”

退伍军人代表、参加过抗美援朝战役的周勤贤说：“忆往昔，话当年。我们

积极响应党和国家的号召，跨入了中国人民解放军这所大学。在血与火的洗礼中，我们赴汤蹈火，舍生忘死，用青春和热血谱写了一曲曲壮丽的赞歌，让党和祖国满意。”

退伍军人代表、原解放军第91中心医院门诊科主任姚慧辉说：“看今朝，望未来。退役后，我们转业不转志，退役不褪色，讲政治顾大局，始终坚守军人本色，在不同领域不同战线敬业奉献、奋发有为，继续发扬军队的优良传统和作风，用实际行动为党旗军旗增光添彩，为经济社会发展贡献力量。”

来自我市50多位退役军人参加了当日的启动仪式，并免费接受各项眼科检查。⑨ 张闻评